Reakcje utleniania i redukcji

Wersja B

1. Spośród podanych niżej procesów utlenianiem jest:

      I. Mn2( ( K2MnO4
     II. Fe3(  ( Fe2(
    III. Na0   ( Na(             

    IV. S2(    ( S0
    A) I i II           B) II          C) I, III, IV          D) III i IV

2. Która z reakcji nie należy do procesów utleniania-redukcji?

A) CaCO3 + 2HCl ( CaCl2 + CO2 + H2O

B) H2SO3 + Cl2 + H2O ( H2SO4 + 2HCl

C)  2Al + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2
D) CaH2 + 2H2O ( Ca(OH)2 + 2H2    

3. Wybierz prawidłowy zestaw stopni utlenienia azotu dla podanych 

    niżej związków: 

         NH3     (NH4)2SO4    N2O       KNO3         N2
    A) +3           +3               +2            +5          +3, -3 

    B)  -3            -3               +1            +5              0 

    C) +3            -4               +2            +5              0

    D) +3            -3               +1            +5          +3, -3    

4. Wybierz zdanie prawdziwe:

    A) utleniaczem może być każdy jon lub atom, który może 

         podwyższyć swój stopień utlenienia

    B) tlen cząsteczkowy jest zawsze we wszystkich reakcjach 

         utleniaczem

    C) utleniacz jest elektronobiorcą

    D) zdanie A) i B) jest prawdziwe    

5. Zbilansować poniżej podaną reakcję redoks:

      Zn + NO3( + OH( + H2O ( NH3 + Zn(OH)42(
        Zn       NO3(    OH(    H2O      NH3    Zn(OH)42(
    A) 4           1          6           7           1           4

    B) 4           1          7           6           1           4

    C) 4           2          3           9           2           4

    D) nie ma poprawnej odpowiedzi.        

6. W poniższej reakcji:

    4Fe(CrO2)2 + 8K2CO3 + 7O2 ( 2Fe2O3 + 8K2CrO4 + 8CO2
    wskaż utleniacz i reduktor:

           utleniacz                             reduktor

    A) tlen i węgiel                      chrom i żelazo

    B) tlen                                   chrom

    C) tlen                                   chrom i żelazo 

    D) nie ma poprawnej odpowiedzi     

7. Współczynniki stechiometryczne w poniższym równaniu reakcji 

      wynoszą kolejno:

       Cr2O72( + Fe2( + H( ( Cr3( + Fe3( + H2O

     A) 1, 6, 14, 2, 6, 7

     B) 1, 5, 10, 2, 5, 3

     C) 2, 6, 7, 3, 6, 7

     D) 2, 4, 14, 2, 4, 7           

8. Rolę utleniacza i reduktora w procesie utleniania i redukcji mogą

    pełnić:

     A) Na, SO42(, SO32(                              C) S, NO2(, MnO2
     B) N2, MnO4(, NO3(                              D) Cl2, MnO2, NO3(  

9. Wybierz poprawne zdanie:

    A) Proces utleniania polega na pobieraniu elektronów;

    B) Proces redukcji polega na pobieraniu elektronów;

    C) Reduktor pobiera elektrony;     

    D) Utleniacz oddaje elektrony.

10. Wybierz prawidłowy zestaw stopni utlenienia chloru dla podanych 

       niżej związków: 

         HCl       HClO4        Cl2O

    A) +1            +5              +1          

    B)  -1            +7              +1            

    C)  -1            +5              +2            

    D) +1            +7              +2            

11. Spośród podanych równań wybierz reakcję dysproporcjonowania:

      A) 4KClO3 ( 3KClO4 + KCl

      B) CaCO3 + 2HNO3 ( Ca(NO3)2 + CO2 + H2O

      C) 2FeCl3 + SnCl2 ( 2FeCl2 + SnCl4
      D) 2H2S + 3O2 ( 2SO2 + 2H2O  

12. Kolejne współczynniki stechiometryczne w równaniu reakcji

      MnO4( + C2O42( + H( ( Mn2( + CO2 + H2O         wynoszą:

      A) 1, 5, 16, 1, 10, 8

      B) 1, 5, 8, 1, 5, 4

      C) 2, 5, 16, 2, 10, 8

      D) 2, 5, 8, 2, 5, 8           

13. W której reakcji azot ulega dysproporcjonowaniu?

      A) 4Zn + 10HNO3 ( 4Zn(NO3)2 + NH4NO3 + 3H2O

      B) 2HNO3 + S ( H2SO4 + 2NO

      C) NH4(  + NO2( ( N2 + 2H2O

      D) 3HNO2 ( HNO3 + 2NO + H2O   

14. Współczynniki w równaniu reakcji:

      Zn + HNO3 ( Zn(NO3)2 + NH4NO3 + H2O

      wynoszą kolejno:

      A)  2, 5, 2, 1, 3                     C)  2, 10, 2, 2, 3

      B)  4, 10, 4, 1, 3                   D)  4, 5, 4, 2, 2    

15. Siarka jest utleniaczem w reakcji:

      A) H2 + S ( H2S

      B) H2SO3 + H2O2 ( H2SO4 + H2O

      C) S + O2 ( SO2
      D) Na2S + Pb(NO3)2 ( PbS + 2NaNO3    

16. W podanym równaniu reakcji:

      MnO2 + H2O2 + H2SO4 ( MnSO4 + O2 + 2H2O

      rolę utleniacza i reduktora pełnią:

          utleniacz                reduktor

      A)  H2O2                      MnO2
      B)  MnO2                     H2SO4
      C)  MnO2                     H2O2
      D)  H2O2                      H2SO4  
17. Wyłącznie reduktorami są:

      A) wszystkie metale w stanie wolnym

      B) tylko metale z grup pobocznych w stanie wolnym

      C) metale aktywniejsze od wodoru

      D) wszystkie metale występujące w formie jonowej   

